

你常常因为孩子买玩具的事头疼吧——

这样买玩具，培养孩子财商

今日女报/凤凰网记者 李旦

玩具，每个孩子童年中必不可少的一样东西，孩子对于玩具的喜爱也好像是与生俱来的一种特别的嗜好一样。因此，给孩子买玩具也就成了每一个家庭都无法绕过的话题，家长和孩子在玩具上的博弈也一直在进行着。父母抱怨孩子不爱惜玩具，今天买了明天就扔了；一买就得买好多；每次看见玩具就不动了。而孩子也一直生气爸爸妈妈怎么就这么小气，连个玩具都不肯给我买……其实，玩具就像是孩子的私有财产，家长与其跟孩子为玩具而“斗争”，还不如乘机利用买玩具这件事培养一下孩子的财商，就如同今天这位妈妈的做法。她，就是通过买玩具一步一步对孩子进行财商培养的。下面我们就一起来看看她的“三步走战略”吧。

咱家故事>> 看聪明的妈妈怎么买玩具

第1步：咱们交换玩具吧

彤彤还没出生的时候，一直期待孩子到来的爸爸妈妈早就已经准备好了各种各样的玩具。彤彤不到一岁的时候，就开始了整天与玩具为伴的生活，无论去哪，一定会把她的那几件特别钟爱的玩具带上。

后来，孩子渐渐大点了，家里人会带她去小区里玩或者是去别人家做客，而这可愁坏大人了。每次，彤彤看到别的小朋友好看的玩具，就不管三七二十一把人家抢过来，经常惹得别的小朋友哇哇大哭。而如果是她没有抢到的话，就自己在那里哭。好几次，家里人实在没办法，弄得大家都很难堪，于是就只好承诺带孩子去买。可是，很快，他们就发现这一招不行，因为彤彤每次看到别人家的就会让爸妈带她去买个一模一样的，要不然就不肯罢休。

后来，家人觉得这样下去不行，于是就想了个办法——交换玩具。交换玩具的目的在于，让孩子学会分享。几个小朋友到一起，如果互相“看上”彼此的玩具了，那家长就鼓励他们换着玩，你玩我的，我玩你的，回家的时候再换回来。

“以前觉得这只是解决了娃娃们争抢玩具的问题，回头一想，这可能也算是帮孩子建立了最初的理财观念。愿意与别人交换和分享，学会作出取舍。”彤彤的家长称，说了回家的时候换回来就得换回来，不能耍赖，这就告诉孩子要诚信。“而从大人的世界来看，诚信和取舍正是未来孩子投资理财所需要的基本品质。”

第2步：“21天”和“一次买一件”

彤彤上幼儿园的时候，渐渐地学会了喜新厌旧，她对于任何一件玩具的喜爱一般来说不会超过一个星期，有的甚至是玩了一天就扔到一边了。这让家长很是苦恼——孩子这么“败家”以后可怎么办？尤其是有时候带孩子去逛街，孩子一走到玩具店就不会动了，死活都拉不走，有时候甚至直接抱着玩具就不肯松手了。而如果父母买了她不喜欢的玩具，她就会直接视而不见。

后来，有人教了彤彤的父母一个很好的办法——那就是规定多久买一次，而且一次只能买一个。为此，父母就和彤彤定下了协议：每隔“21天”才能买一次玩具，而且一次只能买一个。刚开始的时候孩子很难接受，一到玩具店也还是和以前一样，但彤彤的爸妈决定“狠一把”——孩子哭就让她哭好了，反正不管怎么样，你必须每隔21天才能再买玩具。慢慢地，孩子也不“反抗”了，默默地接受了规则。

“21天”的规定在不知不觉中让孩子学会了遵守规则，学会了等待，学会了拥抱希望。彤彤的父母称，记得之前看过一本关于孩子理财的书，里面说教导孩子投资，不是学习如何分析，也不是要计划赚多少，而是先训练耐力，锻炼他们等待的习惯，明白要达成目标是需要时间的。“说得很有道理，其实咱们成人在这方面也相当缺乏，不够有耐心，要知道财富的积累正是建立在时间之上。”

第3步：买玩具的钱你自己支付一半吧

彤彤上一年级的的时候，手头上开始有零花钱了，虽然每一周只给10元，但除了购买基本的学习用品外，也还是有一定剩余的。刚开始的时候，孩子拿到钱就放手买，喜欢什么就买什么，于是，她很快就发现钱没了，又去找父母要。为此，彤彤的父母就想到了一个一箭双雕的办法——你不是经常吵着要买玩具吗？那好，买玩具的钱只要你自己能支付一半，就随便你怎么买。

有了这个规定后，彤彤买玩具的做法也有所改变。比如之前她会要求直接去商场买玩具——当场就能拿到玩具的感觉就是好。之后找机会告诉她，如果在网上买，只需要花费2/3甚至1/2的价格就能够买到完全相同的玩

具，这样可以留下更多的钱做别的事情，但就是需要花多几天的时间等待。最后，孩子往往觉得是能够忍受那几天的，大多数情况下选择了“等待”。

彤彤的妈妈称，要孩子付一半的钱的初衷是要孩子买玩具节制一点，不能看见喜欢的就要买。“后来发现这样似乎既可以帮助孩子学会控制消费欲望，形成计划怎么去用钱的习惯，学习怎么去掌握和支配自己的‘财产’，也能够了解量入为出和资源有限的道理——因为买了这个就不可能再去买其他的东西，要买只能等到下一个零用钱发放日了，或者通过自己的努力来赚取。”



听说我还没来到这个世界上，爸爸妈妈就给我准备了很多很多玩具，比如上面的泰迪熊。



我到小朋友家去玩，我想玩他的玩具的时候，他自己也想玩，咋办？妈妈让我们交换……或者，要我等够21天才帮我买。



妈妈说我长大了，有自己的零花钱，我的玩具我要花自己一半的钱，还有其他限制……

专家观点>>

让孩子有能力自己创造“财富”最重要

孩子的玩具犹如孩子的财产，怎样合理添购、科学管理，让投资玩具对孩子的成长产生最大效益，这和投资理财有异曲同工之妙。

通过玩具培养孩子的财商，首先，要培养孩子管理自己玩具（私人财物）的意识。比如，可通过幼儿园教的童谣：“自己的东西管理好，别人的东西我不要。”教会孩子收拾玩具，同时对孩子爱惜玩具的行为加以表扬。其次，让孩子愿意与人交换或分享玩具。在灌输“好东西要与分享”这样理念的同时，让孩子真正体验到分享带来的快乐、交换获得的愉悦。再次，购买前要和孩子商量好。新的玩具层出不穷，商城橱窗里面摆放得琳琅满目，但孩子不可能全部拥有。面对各种玩具的诱惑，购买前要和孩子商量好。最后，让孩子有能力自己创造“财富”最重要。可鼓励孩子利用家中原本拥有的一些废物，如碎布、瓶盖、木块等来自制玩具，甚至可以让孩子在破坏的基础上创建，比如把现有玩具拆装，把完整的弄碎，支离破碎也无妨，重在发展孩子的动手创造能力，具备了这一能力，孩子就拥有了无穷无尽的“财富”来源。

除了玩具之外，日常生活中还有哪些途径和方法可以培养孩子的财商？培养孩子的财商的途径很多，比如学会管理自己的压岁钱，压岁钱怎么花也是大有学问，做父母的可以细心引导；还有，让孩子尝试去卖商品赚钱，卖报、卖小玩意儿等，都可以让孩子在实践中与钱打交道，有助于培养孩子正确对待金钱的态度。

——长沙新翼晨光心理服务中心，国家二级心理咨询师姜巧玲博士

链接>>

买10个玩具“分10个月”送

著名影视演员海清为了让儿子养成节俭的好习惯，坚持“穷养儿子”的教育方针。近日，她在接受记者的采访时说：“有次他爸一下给他买了10个小玩具。然后我马上接下茬说，这10个是分10个月给你的。他就每天看，但不拆。他今天还看呢，自己还算着说，到7月1号我就能有个新的了。”

爸爸鞋里藏4000元

10岁儿子拿走大半买玩具

据6月13日红网报道，家住长沙芙蓉区的王先生将4000元藏在鞋子里，不想被10岁儿子发现，拿走了大半去买玩具。“他用2000多元在小学旁的玩具店买了4架遥控飞机，便宜的100多元，贵的400多元，他不敢带回家就寄放在玩具店。还买了4辆遥控汽车、2个游戏机、6块手表。这些东西大部分都送给了同学，其他的钱就零花钱用完了。”王先生说。

由今日女报/凤凰网传媒举办的2014' 应急安全技能培训夏令营，让孩子们：

一次学习 终身受用

2014，应急安全技能培训夏令营继续秉承2009至2013年五届湖南人防安全夏令营及其相关活动优良品质。

技能培训课程创新升级 五❤之旅再度扬帆起航！

责任心之心：专业课程，提高孩子安全保护意识，强化生存自救互救技能。

坚韧之心：勇敢放飞，提高孩子的独立生活自理能力，

协作之心：团队生活，培养孩子集体意识及协作精神，

快乐之心：寓教于乐，让孩子们体验成长的快乐，

感恩之心：学会感恩父母、感恩社会。



专业师资、专业基地学习应急防灾安全技能

变形金刚4拍摄地领略武陵风光

重庆龙门阵公园开心娱乐

重庆科技馆感受科学奥妙

招募条件：10—18岁，身体健康，具有一定生活自理能力 活动时间：7月30日—8月4日 活动费用：2880元/人

行程安排：

- 7月30日：营员报名，纪律教育、团队精神训练，乘坐火车（卧铺）前往重庆；
- 7月31日：抵达重庆，参观、赴重庆青少年素质教育基地学习应急安全技能及医疗救护课程；
- 8月1日：重庆龙门阵主题公园游览，消防安全课程、烧烤活动及篝火晚会；
- 8月2日：前往《变形金刚4》实地拍摄地武陵天坑游览，实景学习安全避险课程；
- 8月3日：赴重庆科技馆参观，乘坐火车（卧铺）离开重庆；
- 8月4日：返回长沙，颁发学习证书和奖品。

微信报名：（请扫描右侧二维码）

全款支付：2880元/人（全款支付成功，活动结束后送一套全程珍贵图文视频资料！）

预订报名：200元/人（200元为预订金！线上成功付款后在活动结束时送家庭应急包一个，当天报名再付余款！）

网银转账：

账户名：湖南凤凰网传媒有限公司
开户行：长沙工商银行北站路支行
账号：1901 0260 0920 0065 543

现场报名：

湖南省长沙市韶山北路1号省委大院旁今日女报社501（周一—周五 8:00—18:00）

电话报名及咨询热线：

0731-82333658（刘小姐）82333677（尹先生）
13607430756（夜间报名）

咨询QQ:531906265；详情请登录凤凰网：www.fengone.com

